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Elcaywyn — Baolkeg 'Evvoled.

Mapatnpnocig kat evéexopeva. NMAnbucpoi kat deiypata

Ta debopéva pe Ta ormoia aoXoAeiTal n ZTATIOTIKA TIPOépXOvTal amd TapATNPNTEIC Kal
TEIPAUATA TIOU EMTIITITOUV g€ omolovdimoTe Topéad, TG DPuaikng, Tng Xnueiag, Twv Aeyouevwv
AvBpwmioTikwv Emotnuwy kAm. Autéc ol mmapaTnPAOEI¢ UTTOpEi va €ival 0godATIOTE aATAéC N
TEPITIAOKEG, AAAA TeAIKA KaATOAAyouv oTnVv KaTtaypadr] opioHévwY aApIBUNTIKWY TIMWV A uN
apiBunTikwy 1810TATWY TIou aoxeTiCovtal Pe éva 1 TIEPIOOOTEPA OUYKEKPIMEVA MeyéEDn 1
TIEIPAMATIKA aroTeEAéTuATA. 2TO M0 aTAd TTeipapa MPoadePOUEVO Yia OTATIOTIKA eneEepyaaia, To
YVwaTo Kal XINo€eImwuévo “kopwva-ypdupata”, kataypddoupe Ta armoTeAéouata kaBe piyng Tou
vouiopaTog wg “kopwva” i “ypduuaTa”.

Ka&Be duvatd amotéAegua (apiOunTikn TIUA A un Ap1OuNTIKA 1616TNTA) MIag mapaTthpnang (aAAa
Kal kdBe alvolo TéTolwv amoTeAeoudTwy) amoTelei éva evdexouevo. ETal, otn piyn vodiouaTog
éxoupe dUo duvaTtd amoTeAéopaTta: Kopwva Kal ypdupata. Av yetpolaape To UYog kal To Bapog
Twv ¢oitnTwv Tou TMEY, Ta SuvaTtd evdexdpeva eival OeTikoi mpayuaTtikoi apibuoi tou
armoTehoUv éva aguvexég auvoAlo, KaBwc¢ kal Ta dIaoTAMATA AUTWV TWV aApiBuwy. Emeidn duwcg
mavta KAvouue kdrmola mpoaéyyian i aTpoyyUAeuan (m.X. MeETpAPe To Bapog age kg, To UYog ae
cm) Ba ndpoupe éva d1akpITé alvolo pNTWV I akepaiwv aplBuwv w¢ mbavda evdexdueva. TéNog,
1600 OTn piwn vopiopaTog 600 Kal g€ TAPATNPACEIC TUTIOU XPWHA HATIWV A HaAwv Ta
evdexOueva axnuaTiouv éva d1akpITé alvolo un apiBunTIKWY TIKWV.

2uvoyifovTag, Ta oTaTioTIKA dedopéva KaTnyoplomoloUvTal wg eENG:

e Mn apiBunTikda

*  ApiBunTika:
o  dlakpiTd
©  guvexn

Onwg eimape, oguvRBweg, akdun Kal yia guvex apiOunTikd Oedopéva, pag evdiadépel n
kaTtaypadrn Toug wg diakpITd, yia TPakTikoUg Adyouc. EE dM\ou, Timota &€ pag eumodilel va
avTigTolxiooupe évav apiBud kai oTta aToixeia evdég ouvOlou un apiOunTikwy dedouévwy, TI.X.
Kopwva = 0, Npdupata = 1, av kal opiguévol Tpomol eneiepyaaiag Toug de Ba éxouv puaikd
vénua ge authi Tnv mepintwan. Emouévwg, oe kdBe mepinmTwaon UmopoUUeE va OpiCOUMNE Mia
avTigTolxia avdueoa ota duvaTtd amoTeAéouaTa TWV TIAPATNPNTEWV €VOg HeyéBoug i 1816TNTAC
Kal gTo gUVOAO TWwV TIPAYHATIKWY, €V YéVel, apiBuwyv. AuTr, amdé pyadnuartik aroyn, €ival yia
guvdpTnan Kal oTa Aaigla Tng oTaTioTIKAG opilel auTd Tou eival ywvwaoTd w¢ Tuxaia pyerafAnri.
O1 Tuxaieg petaBAnTég ouvRBwc mapiaTdvovTal he Kepalaia ypduuaTta X, Y, Z, .x. To Bdpog B kai
To Uywog Y Twv ¢poiTnTwyv Tou TMEY.

O1 Tiyég piag Tuxaiag peTaBAnTAC €ival [ Kwdikormololv To gUvoAo Twv evdexouévwy. Av TO



MéyeBog i 1816TNTa Tou KaTaypddoupe diemdéTav and évav yvwaoTd vopo, .. TUTIOU aiTiag-
armoTEAEéTUATOC, TTOU Hag eMéTpene va PoBAéWoule Ue akpiBela To anmoTéAeaua KABe TeIpAUATOC
N mapathnpnaong, To6Te &€ Ba umnrnpxe avdykn oTaATIOTIKAG MEAéTNG auTol. ‘Evag voupog TéToiou
€idoug dev umdpyxel mavTta kal av utrdpyel dev eival mavta ywwaoTdc. ‘Evag amd Toug atdXoug Tng
oTaTIOTIKAG €emegepyaaiag eival n avakdAuywn Tétolwv “vOpwv”. Av autd de€ yivetal, Béloupe
TouAdylioTov va yvwpiCoupe mdéco auxvda eudavifetal kGBe evdexduevo Kal emopévwg, Told
evdexOueva Ba €ival TTEpITTOTEPO avauevoueva ae KABe peANovTIKh TTapaTthpnan, 6a Bélaue d¢,
va ekppdooupe auTh TNV MAnpogopia MoogoTIKA Kal he 6go To duvaTtd peyallTepn akpifela. Mpog
auTA TNV kaTelBuvan BonBd n kaTaypad TNG cuxvoTnTAC e TNV oroia epudavileTal KaBe duvaTtd
armoTéAegua Kal To ogUvoAO TWV CUXVOTATWY KABe TIUAG piag Tuxaiag petaBAntig X, Bonbd va
opiogouue TNV karavour) auTig TnG MeTaBAnTAC. H évvoia Tng kaTavoung eival KeVTpIKAG¢ onuaagiag
KAl arroTeAei TO onNUAVTIKOTEPO “epyaleio” pe To ormoio enmwgeAoUpacTe amd TIC pHeEBOSoUG
oTaTioTiKNAG emefepyaaoiag. Emdiwén pag eival va mpooeyyiocoupe Tnv KATAvOPA TNG Tuxaiag
MeTABANTAG ME MIO pABNUATIKA €ékppaan Tou MIopei va ypadei avaluTikd. Ze TToANéC Kal
ONUAVTIKEG TTIEPITITWOEIC AUTO €ival epIKTO Kal €Tal pmopoUpe va BpoUue TouAdxiotov éva
oTATIOTIKO VOHO avTi yia éva vopo aiTiag-amoTeAéouaTtog Tou ekdppdlel TTOOOTIKA TI €idoug
evdexopeva va TepINEVOUE Kal Pe TTola auxvoeTnTa eudavione. MNpémel va Toviooupe 6uwg 0TI n
guoxétion JeTall dud petaBAnTwyv dev eival anmapaitnTa aiTiak oxéon! AuTiy ymmopei va eivai
BaBUTepa KpuuPévn ae o TIEPITTAOKEG TUVOETelg TwV dalvouévwy ard TI¢ otToiec eeic BAémoupe
pMévo Tnv emgaveia.

O1 mapatnpnaeig yag agpopouv éva auvoAo aToIXeiwv TuyKeKpInévng KaTnyopiag 1} €idoug mou
pag evdladépel va peheTAgoupe. To alvolo 6Awv auTwyv Twv oTolXeiwv eival o MAnNOuauég Tou
pag evdladépel. MN.x. 6Tav yivovTal dnUOOKOTATEIC yia TIC TIPOTIMACEIC WAGOU TWV TTOAITWY,
TMANBuouOg OBewpeital oAGKANPO TO €kAoylkd6 cwua. AUTOG e€ival TOAU HeydAog alAd
Teepacpévoc. YITapXouv Kal TEPIMTWOEIG 6Tmou 0 MANBuoudg éxel anelpo uéyebog. To meipaua
TOTIOU “KOpWwva-ypduuaTta” avadéperal ae mMAnBuaud ue dnelpo puéyebocg yiati autd mrepihapBavel
OAeg TIg duvaTég piyelg yia TIc ortoieg dev umdpxel kavéva 6plo (ekTOG iowg amd TNV nAikia Tou
oUumavTog...). Aev mipémel AoImmdv va couyx€ouhe Tov TANOBUouO peE TO gUvolo Twv duvaTtwv
armoTEAETUATWY (KOpWVa, YPAUUATA) TTOU UTTOPEi va éxel TTemrepaaévo Héyebog 1 eUpog.

Av pmopoUcape va HeAeETATGOUPE OAOKANpo Tov umtid peAérn mAnBuoud de Ba xpelaloTav
TEPAITEPW OTATIOTIKI HEAETN AuTOU, AKOMN Kal av Sev ATAV yvwaTOC KATTOI0¢ VOO TTOU va SI€TTEl
TNV eudavion Twv duvaTwy evdexouévwy. Ta amoTeAéoUATA TWV TTAPATNPACEWY Pac Ba ATav n
poévn BEBain ammdvrnon g€ 6Aa Ta OXETIKA EPWTAMATA PAg, OTTWC TO aTTOTENETUA MIAG €KAOYIKAG
avauérpnong amavtd ge OAeg TIC €IKagie¢ Twv SNUOOKOTTATEWY Tou TponynRdnkav. Zuvbwg
6uwcg, n e€étaan oAGkAnpou Tou MANBUauOU, dev eival ePIKTA yIaTi auToC PTTOPE va €ival TTOAU
MeydAog | amAd, dmeipog. Av OpwG NTTOPoUNE va HEAETATOUNE éva apKETA PMIKPO UTTOoUVOAO TOU
mANBuouoU TO oroio éxoupe Adyoug va mmaTeloule OTI &€ Ba eixe KATI To “EexwploTd” ge axéan
M€ TO Yeviké TANOBuauod, TOTE SikaloUpaoTe va TTOUHE OTI N KATAVOM TwV e€eTalOuevwy TuXaiwv
MeTaBANTWY wg TTPpog auTd To urmoaUvolo Ba Holdlel, wg TTPOg Ta oUaIWON XapPaAKTNPIGTIKA TNG, ME
TNV KaTavopnA Tou MANBuapoU. ‘Eva Tétolo urmtoaglvolo 1o Aépe Seiyua tou TAnBuopuoU.

‘EoTtw 6TI 0 mMANBuoudg pag eival ol poitnTég Tou TMEY kai petaBAnTA pag To Uwog Toug. Ag
ToUue 6TI TOug HeTpoape OAoug (edw, o MANBUTUOC eival eUTUXWG ApKeTA HIKPOg!) Kal BpAKaue
6T éxouve Uyocg amd 1.40 péxpr 2.10 pérpa. ToOTE, av MApoupe éva OmOIOdATIOTE UTTOTUVOAO TwV
$poITNTWYV, avaykaaoTika KaBe pélog Tou uttoauvolou Ba éxel Gyog avdaueaa aTa mapamavw opia.
Emiong, av To 50% Twv ¢poitnTwyv éxel Uwog petall 1.60 kar 1.80 kai mapoupe éva deiyua 10
doitnTwy, &€ Ba ATav mapdevo av o1 5 amé autoulg eixav UwWog oe autd To didoTnua. Aev eival
armapaitnTo 6T Ba eival akpiBwg 5 ka1 av Bpiokaue 6 A 4 ge auTd Ta 6pia Ba To TEPIYEVALE.
KataAhaBaivouue 6pwg, 6T av kai or 10 ATav peTally auTwyv Twv opiwv, Ba pag paivoTav KATIwG
mapaevo va amoualdfouv TeAeiwg ol o akpaieg TINéG. Av, armd Tnv AAAn kai o1 10 ATav ekTOG Twv



opiwv, dnAadn A kadtw amdé 1.60 A mavw amdé 1.90, Ba ATav KATI To ampoodoknTo kal Ba To
Oewpolaape TOAU amdvio.

Ti1 eival autdé mmou Ba pag emétperie va €éxoule TETOlEC TIPOadOKiec amd To deiyua pag — Kai
YevIKOTEPQ, TTOU uTTopoU e va BaaioToU e yia va TToUpe 611 To deiypa pag dev Eexwpilel 181aiTepa
armé Tov MANBUoud w¢ TPOG Ta BATIKA XApAKTNPEIOTIKA Tou (OTTW¢ KI av Ta €vVOOUUE); XTnv
TPAYMATIKOTNTA, EPOTOV 0 TANBUTNOC apxIKd Hag eival AyvwaTog, e urmopoUpe moTé va E€poupe
aré mpiv av To deiyua pag poidlel pe Tov MANBuoué n diadépel anmd autdév. Mmopolue dpwg va
SdikaloAoyriooupe Tnv poadokia pac 6T To deiypa Ba poidlel pe autdv, ue Bdon Tov TPOTIO TTOU
To emAé€aue, &nhadn, pe Bdaon TN Siadikacia dSeryuaroAnwiag. Zuykekpiyéva, n owaoTh
delyuatoAnyia eival auTti Tou divel joeg eukaipiec oe 6Aa Ta duvaTtd deiyuata Kal dev TepIéxeEl
Kauia ¢pavepn 1 éUuean MPOTIUNGN TIPOC EMUEPOUC KATNYOPieg Tou MANBuauoU. MN.x. av kaTd Tn
MéTpnon Tou UWoug TwV PoITNTWYV eMAéyoupe poévo ayopla i pévo KopiTala, katalaBaivoupue 6TI
auTd &€ Ba ATav n KAAUTEPN TAKTIKA'.

MNa va dwaooupe éva e€iocou anAd alld o yevikd Tapddelyua, ag pavraoToUue éva TTOAU HIKPO
mANBuaoud M = {a, B, y, 6, €}, and Tov omoio BéAoupe va TTdpoupe éva deiyua Twv TPIWV OTOIXEIWV.
Ta duvatd deivpata eivai {a, B, v}, {a, B, 8}, {a, B, €}, {B., v, 6}, {B. v, €}, {vy, 6, €}. H deiypatoAnyia
Tipérel va yivel éTal WOTe va PTTopei va emmAeyei omolodnmoTe and Ta mapamndvw, eficou evkoAa.
MNa mapdadeiyua, &€ 6a ATav emTpenTd va emAéyaue pévo deiyyarta mou mepi€Xouv To aTolxeio “a”
yiaTi étal 6a atepoloape amnd éva Pépog Tou MANBUoUOoU TNV euKalpia va KaTaypadei.

Q¢ éva aM\o mapddelyua, ag pavraoToUue éva peydAho alvolo amd odaipeg iong diapérpou
PTiaypéveg amdé dUo UAMKA A kal B yvwoTwv S810dOPETIKWY TIUKVOTATWY, Pa KAl Ps, HE
dladopeTikéc avaloyieg Twv UAIKWVY oe kKdBe aodaipa, éral woTe Ta Bdpn Toug va diadépouv.
Oéloupe va Bpolue Tnv katavoun Bdpoug Twv odalpwv Kal armdé auTh, TNV KATAVOUR TWV
TTOCOOTWY TOU UAIKOU A, amé éva deiypa 50 apaipwyv. Av To A eival datipo kal To B paupo, onoTe
ol odaipeg eival xpwuaTiopéveg ae diaBabuioelg Tou ykpiCou, TOTE, Mpodavwg, 6a ATav AdBo¢ va
Ol1aAéyoupe T1.X. HOVO avoIXTOXPWHEG I HOVO okoupOXpwHeC adaipes. To kaAUTepo Ba ATAV va TIC
SlaAéyape pe kheloTd paTial Ag moUue 611 n katavour Tou MANBuouoU Twv adalipwv €ival TéTola
waTe 1o 70% Twv odaipwyv éxel eplekTIKOTNTA MeTASU 40% kal 60% oe uAik6 A, katd Bdapoc, evw
To uméhoimmo 30% é€xel Mo akpaieg avaloyieg, €iTe MIKPOTEPEG €iTe PeyaAUTepes. Av KATA TN
deiyuatoAnyia dev eipaoTte pepoAnmTikoi pe Baaon Tnv amdéxpwan kdBe opaipacg, 6Aa Ta duvatd
deiyuaTta éxouv ioec eukaipiec. Auto BEBaia, dev amokAeiel To evdexduevo va emileyei deiyua pe
akpaia katavoun Tou va diadépel anuavTikd amd auTr] Tou TANBuauoU. Av éxoupe évav apKeTd
peydAo MANBuauob, T6TE éva N Kal epIcaoTEPA amd Ta duvaTd deiyuaTta Pmopei va amoTeAeiTal
armokAeIoTIKA amé odaipeg pe TepPIeKTIKOTNTA KATW and 40% oe A. TOTe, TTwg PTTOPOUNE va
IoXUpICOpaaTe 6TI N delypaToAnyia pag eival cwaTh; To 1oxupI{éuaaoTe yiaTi €ival moAu ormdvio va
guuBei pia Tétola akpaia TrepimTwan.

MpdayuarTi, yrmopei va deixBei pe ouvduaaTika emyeipruaTa 6T Ta o TMoANA deiypuata Ba éxouv
KaTavoun mapouola pe auth Tou MANBuapoU kal 611 6go o peydAa eival, TOgo 1Mo Jeydlo eival
Kal To 1ogooTd Toug Tou Ba mpocouoldlel Tov MANBuoaud. Kabwe peyalwvel 1o péyebog
O€iyuaTog, To va TeTUXOUE Hia akpaia TepimTwan mou arokAivel gnuavTikd améd Tov MAnBuaouo,
uTTopei va TapopoladTel Pe To va kepdiooupe To Aaxeiol? Autd To meTUxape Sivovtag ioeg

1 Aev eival pikpA¢ anuagiag 1o 0TI yvwpiloupe eumeipikd Tnv Umapén oxéong Uwoug-dpUAou. Oago
MeEPIoTOTEPA YVWPICOUNE yia Tov MANBUau6 TOTOo o KaAf ( = apepdAnTTn) delypatoAnyia purmopoUue va
Kavoupe. Kai ¢puaikd, av 6éhaue va diepeuvrigoupe Tn oxéoan Uwoug-pUAou age BABog evvoeital 6T Ba
KAvaue To avTiBeto: Ba maipvaue deiypata armokAEITTIKA ayoplwyV Kal ArmoKAEITTIKA KOPITTIWV.

2 MrmiopoUue va mreioToUue yI' auTd we €€ic: Av mdpoue To HIKPOTEPO duvaTtd deiyua (Hia adaipa) amd
éva mAnBuaud m.x. 1000 opaipwyv, T6TE povo 300 adaipeg éxouv akpaieg TINEG avaAoyiwy. Av TTAPOUNE
Seiyuata N=2 ogaipiyv, T6TE o1 duvaToi cuvduaouoi Ba eivar 1000 X 999 8nA. mepimou 10° evy ol
ouvduaopoi 6mou Kal ol Suo odaipeg éxouv akpaiec avaloyiec eivar 300 X 299 &nA. mepimou 3 X 10*. To



€UKaIpieg oe KABe deiyua Kal yia va dWOOUUE igeC eUKAIPIES, ayvorioaue katd Tn deiyuaroAnyia,
akpifwg¢ Tov mapdyovra mou BéAouue va ueAerrioouue (TIEPIEKTIKOTNTA g€ A) armokAeiovrag amrd
Ta Kpitripla €mAoyri¢c kdBe dAAov mapdyovra mou oxeti{eTar pe auTov (€v TIPOKEIUEVW,
améxpwan). Aeiypata mou AauBdavovtal pe Térola diadikagia ovoudlovTal avTITPOCTWITEUTIKA
yiati moTeloupue O6TI n diadikagia pe Tnv ormoia emAéyovTtal guvriBw¢ odnyei ge kKaATAVOMEG
mapo6uoleg He auTég Tou delypaTi{éuevou MAnBuaouou. KAeivovtag kal auth Tnv mapdypado, Ba
mpémel va TioUUe OTI N guox€rion PWeTall diadpdpwv mapayévTwy (edw, amdxpwan kal Bapog
gdaipag) eival kaAd opiouévn évvola TToU PTTOPEi va PEAETNOEl oTaTIoTIKA Kal va eKPpaaTeEi Je
akp1Bn moooTIKA HéTpa, 6Twe Ba doUue TapakdTw, ald, OTTWG eiTTANE Kal oTO TTAPAdEIyua yia To
Uyog Twv ¢oITNTWYV, Yia va emAéfoune To deiyua pag, avaykaaTikd Ba tmpérmel va mpoBAéyoupe
Karoleg duvaTtég axéoeic Tou Oev €Xoule MPeTprael akoun, Paogiouévol ge eUAoya uaikd
emyeipApaTa (edw: BApog « — TEPIEKTIKOTNTA « — améXxpwan).

Kotavopég Kot Trilovotnteg

AlaBdalovrag Ta mapanmdvw eival Aoyikd va okedTei karmolog 0TI n delypaToAnyia €ival Kal auTh
éva €ido¢ mapatApnaong kal Ta duvatd deiypaTa eival Ta duvaTtd amoteAéoparta authg. Mépiuva
pag eival autd Ta amoTeAéouaTta va €éxouv ion eukaipia va mapouadiacTtolv. Emouévwg av
naipvape mapa moANéc popég diddopa deiyuata kal kataypddaue Tn auxvoTnTa PE TNV orroia
eudavioTnke To KaBéva, Ba BAEnape O6TI ol peTall Toug diadopég Ba ATav pikpéc. AuTod 1oxUEl
YevIKOTEPA Yia kABe meipapa 6mou Ta duvaTtd amoTeAéopaTa dev éxouv Adyo va utiepTEPOUV TO
éva oe axéan pe To aAo. Katd Ti¢ pigeic evog vopiopaTog dev éxoupe AOyo va TTEPINEVOUE OTI N
pia 6yn Oa eudavileTal aguxvoTepa amd Tnv AAAn. Av kdvoupue éva HIKpO aplBud melpaudTwy
ummopei va maipvape diadopeTikolg apiBuoulc yia kaBe oyn, m.x. 7 Ppopéc “kopwva” kar 3
“ypduuata”, aAAd kabwc¢ Ba mpoxwpoloaue ae meplaadTepec dokiyég Ba diamaoTwvane 6Tl TO
mooooTdé Tng auxvotntag euddviong kabe evdexouévou Oa mAnciale oto 0.5 (4 50%, av
TIPOTIMOUNE va ekPppalduaaTe He eKATOaTIAIEC avaAoyieg).

To mapamdvw mapddelyua eigdyel duo évvoliec Tautdéxpova. H pia évvoia eivar auth Tng
opoiopopene karavourig. Térola €ival KA0e kaTavourn 6Tou Ta evoexOueva I ol duVATEC TIUEG
Miag Tuxaiag peTaBAnNTAG éxouv ioeg eukalpieg epdAviong Kal emMOUévWG Ol GUXVOTNTEG UE TIG
omoieg mapaTnpoUvTtal Teivouv va e€icwBolv, dnAadn va éxouv 6A0 Kal MIKPOTEPEC TTOTOCTTIAIES
dladopéc peTall Toug, yia OAo kal peyaAUTepa deiypata. MNoAU0 ouxvd n katavourn evog
TANOUoUoU uttakoUel ge apKeTA aTTAéC HOPdEC, oI oTToieg uTToPoUV va eKPPaaTolV HE AVAAUTIKEG
paOnuaTikég ekppdaoeic. H opoiduopdpn katavoun €ival n mo amAf Térola mepimrwan. Av e fy
TAPIOTAVETAI N ouxvoTnTa €udAaviong Tng TIMAG X Miag MeTaBAnTAG X, TOTE yia TI¢ piyelg

VOMIGUATWYV 10XUEl 6TI | KaBwc¢ au&dvetal To péyebBog Tou deiyuatog. ‘Evag dAAog TpbdTTOQ
r

yla va To eKpPACTOUUE €ival va ypAWOUNE TO TOCOOTO TNG auxvoTnTag KABEe evdexouévou:
fro fe s

fxt e St /Sr

levikéTepa, yvia éva mreipapa pe N diadopeTikd duvaTd amoTeAéaguaTa PTOPoUNE va YPAWOUE:
fi 1.
p= —-—, i=1,2,..., N . Ovopaloupe Tov apiBud pi, mMooooTé €eupavio
T+ ot Sy N Wagoup pIOuS p Hpdviong
Tou amoTeAéapaTog i Kal Tn diaipean kdBe auxvoTnTag HE To ABpoligua 6AWV TwV CUXVOTATWY Yid

™ AjWn Twv TmoogooTwyv, ovoudlouue kavovikommoinon Tn¢ katavoung. O mapdyovrag

1
M€ Tov omoio moANamAaagidletal kdBe auxvoTNTA yid va SWOEl TO TTOGOATO,
fit [t o+ fy

T0g0aTO TOUg €rmi Tou guvolou eival, dpa, 3%. Mapduola, yia peyallTepa deiyuaTta Bpiokouue OTI Ol
guvduaaouoi he akpaieg avaloyieg yivovTal akéun 1o amdviol.



AéyeTal mapdyovrag kavovikorroinong. H kavovikoroinan Tng KaTavopng éxel yeydAn onuaaia
ylaTi pac emTpérel va oUYKPIiVOUHE SIadOopeTIKEC KATAVOMECG OUXVOTATWY amd diadopeTiKd,
akéun kai diadopeTikA¢ dUang TeIpduaTa Kal va S1atoTWaooule 6TI gUuTIEPIPEPOVTAI UE TOV iD10
Tpo6™O. ‘ETOI1, opoiduopdn kaTavoun yia éva tieipapa pe N evdexdueva eival auTh yia Tnv ormoia Ta
mMoc0oaTd eudAaviang utakoUve aTnv MapakdaTw ékppaan:

pi—otabepd, i=1,2,.., N kain kavovikomoinuévn popdn Tne ivai:

, 1 .
p,—ootleph=—, i=1,2,..., N
N
AuTéc o1 ekppdaelg dev e€apTwvTtal amd To péyeBoc Tou deiypaTog 3 AAAeg AemTouépeleg Tou
TIEIPANATOG Kal €EKGPALOUV LE YEVIKO TPOTO auTd ToU €ival MO oUuaIwdeG: OTI KAOe evoexduevo
€xel ion eukaipia eupaviang.

Q¢ edw PMIAATApE YIa opoIOHoPdEC KATAVOUEC d1aKpITWV evdexouévwyv. Omwg éxoupe AdN Tel, Ta

meipapaTikd amoteAéopaTd Pac Umopei va eival guvexn apiOuntikd dedopéva. ToTe, TOo ABpoIoua
1

gTov TapdyovTd  KAvovikorroinong ZN avTikaBiotatar anmdé éva oAokARpwua:

oS
1
b , 61ou a, b Ta 6pia peTa&l Twv omoiwv KupaivovTal ol TIHég TNG MeTaBANTAG X. AT
J, f(x)dx

TOUG MEéXPI TWPA OpIoHOoUC, TIPOKUTITEI OTI TO ABpoigua 1 OAOKARPWHA TWV TTOOOOTWY ENPAVIONC
N b

eivar povada: Zl:‘ p;=) yia diakpitad dedopéva «kai fa p(x)dx=1 yia guvexn Sedouéva.

AnAadn, n KavovikoTmoinan METATPETTEI TIC TUXVOTNTEG € MToooaTd amnd 1o didoTnua [0, 1].

Emeidq avapepBAkaue ge deiyyata, Xpnoigormoingape To gUUBoAo Twy opiwv, —, avTi yia Tnv
1I06TNTA OTOUG TTaparmdvw opigpolg. Av éxouple éva TAnBuoud yia Tov omoio yvwpiloupe OTI
meplypddeTtal amdé Tnv odoidpopdn KATAvoun, NTTOPOUME va XPNOIUOTIOIRCOUNE TO gUUBOAO TNG
1I06TNTAG, =, aTOUG opiguoUcg. TOTe, TI.X. yia guvexn dedouéva Kal avtigToixn katavoun, 8a 1oxUel
ot f(x) = ¢ (kamoia oTaBepd) kai p(x) = 1/(b-a), a < x < b. INa 1o népaoua amnd 1o dIAKPITO TTO
guvexég 6plo, ac BuunBolue TIg yevikég HaOnuaTIKEC apx€Eg yia ToV Ooploud Kal Tn onuaagia Tou
OAOKANPWHATOG. 2TO aguvexég 6plo &€ MINGPE yia TTOooaTO euddaviaong piag TIMAG aAAd yia To
moogoaT6 eudpaviaong Tipwyv amd éva didotnua (x, x+Ax] To omoio Ba eival ioo pe To eufadd kKATw
armé TNV KANTUAN p(x) yia autdé To didornua. lMNa ameipoatéd MAATo¢ dx autoU, TO TTOGOOTO
eudaviong Ba eival p(x)dx.

H mapamdvw gul{ATnon Hag emTPEMNEl va €ICAYOUNE Kal va XPNoiPoToloUhe TNV évvola Tng
mOavoéTnTag. H mBavoéTnTa eival ouaiaaTikd, éva MogoTIKO NETPO auToU TTOU OVOUATANE, KATIWG
XxaAapd péxpl €dw, “eukaipieg eugdviang” evog evdexopévou. ‘Exovrac opiogel Ta mogooTd
€udAvIoNG Twv evdexouévwy améxoupe éva Briua amd Tov opigud Tng mBavoéTnTag mou &€ Ba Tav
dA\oc¢ amé auTtd Ta mogooTd av o MANnBuaudc ATav yvwaTog. H 8e kaTtavou Twv MoocooTwyY Tou
nmAnBuouol Ba ATav n karavoun mMBavoTnTac (yia Tnv Tuxdia MeTABANTA TTOU pac evdlagépel)
600ov adopd To aguykekpigévo MANBuaud. MNa va Eexwpiloupe Tnv mMOBAvOTNTA OO TO TTOCOATO
€udAaviaong Tou Jmopei va avadépetal ge diddopa deiyyaTta, umogUvola Tou TANBuouoU,
xpnoluomoloUUe kepalaio ypdupa yia auth kal Tnv avrtiotoixn MetaBAnth, P(X) kar pikpd
YPAMUATA YIa TO TTOO0OTO €UdAVIanG KABe TIUNAG TNG METABANTAG: p(X).

2uvABwg, o TMANBuouo6g dev eival kal oUTe Kav UTTOpPEi va yivel ywwaoTé¢ ato aUvoAd Tou.
Emmopévweg, 1600 n mBOavoTnTa 600 KAl N KATAVOMN AUTAG MAg €ival kat' apxAv dayvwaTteg. Ti

pTopoUue va kdvouue TOTe; Baoikd, umtdpyxouv dUo TPOTIOl yid va YVWPEIOCOUPE TNV KATAVOMUN
mOavoeTnTag Tou TrepIypddel Kamoio mAnOuouod:

. Ymohoyioudéc pe PBdon e€lVAhoya emixeipAuaTa Tou avagépovrtal aTtn  ¢uan Twv



TAPATNPACEWY MAC KAl Twv duvaTwv evdexopévwy, KaBW¢ kal Tou Tpomou die€aywyng Tou
meipauaTog. AUTH €ival N €K Twv MPOTEPWYV ) a priorimBavéTnTa.

. ExkTiunon e Bdon enapkn, avTITPOOWTIEUTIKA OS€iyuaTta mou éxoupe emAéEel (ex Twv
UoTépwy N a posteriorimBOavoTnTa).

Mpiv mpoxwpnooule o€ cuyKekpidéva mapadeiypaTta, mpémel va OleEUKpPIViIoOUUE opliauéva
anueia:

. H katavoun mBavéTnTag pmopei va kaBopiletalr amd 1o guvoAiké TANBuaud, alAd n
mBavoTnTa P(X=x) evdg cuykekpiyévou evdexouévou X = X, avadépertal g€ éva oguvoAo
mmaparnpricewv i kai uia kai uévn maparripnon. Na va 1o éXoule Mo agadég auTd, PTTopoUE va
“"MeTadpdloupe” wg e€nc: mMBavoTnTa epdAaviang Tou Tade evdexouévou ae pia mapatipnon (n N
TapaTnPACEIG) €ival To MOo0O0TO TWV €EuKalpiwv Tou divovTal g€ auTd TO €VOeEXOUEVO va
eudaviaTei Katd Tnv mapatipnon (A TI¢ MAapaATNPEATEIC).

. H mBavétnta eugdviong evog evdexouévou &€ auverdyetar “degueuTikn” N
“"UTtoXpewTIKA” euddavion autol oe mipokabopiaguéveg avaloyiec. M.x. katd Tn piwn voudiouaTog
000 dopég, dev eival urmoxpewTiKO va €pBel kopwva Tn pia. Mmopei va épBel kail Tig dUo ) Kauia.
Eival petd amdé moANéc emavalqyelg piwewv d0o ¢popégc mou Ba ¢avei 6TI n avaloyia Twv
eudavioewv akohouBei To “vouo” Twv a priori mBavoTATWY. Av Pag emTpémeTal n ékppaan, n
€eukaipia TTou opifouv ol MBavoTNTEG UTIApPXEl, aAAd eival duvaTd va xabei mpoowpivd yia éva
evdexOuevo Kal UtTép evog AANou.

. O1 mBavoTnTeg ekppdlouv To Babud Tng dIKAC pag yvwang i dyvolag yia To uttdé PeAETN
daivopevo, auvolo, guaTnua KA. M.x. av éxoupe éva adkko pe 50 Aeukd kai 50 yatpa apaipidia,
Kal BydAoupe éva, TOTE, TIPIV avoifoule To X€pP! MaG Yia va To doUueE, Ba moUue TTOAU ocwaTd, OTI n
mBavoTnTa va éxouue emiAé€el uavpo opaipidio eivai 50%. OTav 6uwce avoifoupe To Xépl Mag,
yvwpiCouue MAéov TO XpwHa ToU Kal dev éxel vonua n otmoladnmoTe avagopd atnv meavoTnTa he
Baon Tn yvwaTh KaTavour Tou mAnBuauou. Mpiv avoioupe To X€pl Hac yvwpiCaue TNV KATAVOMN
Tou MANBuaopoU Kal amd auTth MpoomaBoUadle va TUNTIEPAVOUNE TO XpWHA TNG adaipag — autd
€ival To avtioTpogpo and Tnv nmpoamndbela va yvwpigoUhEe TNV KaTavoun Tou mAnBuauoU amé éva
MIKpOTEPO Seiyua. OTav avoifaue To Xépl, &€ pyag xpelaldTav mAéov N KATavoun Kai n avadopd oe
mOavoTnTec.

. OTtav n Bewpoupevn Tuxaia ueTaBAnTi X, €ival guvexng, TOTe dev €xel vonua va
avagpepOuaaTe o€ MOBAVOTNTA MIAG OUYKEKPIMEVNS TIMAG X. Onwg eimaue mponyouuévwg ae axéan
ME Ta TTOOOOTA €euddviong, pag evdiadépel To eufadd kKATw amd TNV KAPTUANR p(x) yia éva
didotnua (x, x+Ax]. Av meplopioToUle g€ pia TIMA X, €ival ga va Bétoupe Ax = 0, ondTe TO
didotnua kar dpa TO avTtioToixo €pPaddv, eivari undév. Autd mou éxel vénua eival va
avTioTolXiooupe o€ Mia TIMA X To €uPaddv p(x)dx, avacpepduevol dnhadn, oTo ameipoaTd
didotnua (x, x+dx]. Ze pia Térola mepimTwan (oguvexoUg PeTaBANTAG Kal avTioTOIXNG KATAVOMNG)
Aépe 611 n p(x) maploTdvel TRV MUKVOTNTA MOavATNTAG OTO ONnUEio X, vy n mMBavoTnTa HeTALU
800 TINWV x Kal x+AX, diveTal armd To oAokARpwHa TNG p(X) METALU AUTWYV TWV Opiwv.

. Onwg kal Ta TTOCOOTA aTa oroia avagpepPOAKAUE o TTAVW, Ol KATAVOMEC mMOavoeTnTaC

, , . , , =) . , .

divovTal ge kavovikoroinuévn popodn, €Tal WaTe va IaxUel Z p(x) (d1akpITG 6€dopéva) N
X

fxp‘x)dx=1 (ouvexny 6edopéva). 21n deUTepn TEPIMTWON, TO OAOKAApWHA KavoviKd eival

oplouévo Kal Ta 6pla UTTopEi va ekTeivovTal Héxpl To £ =, avdloya Kail Ye Tn ¢Uaon Tou eKATTOTE
mpoBAARuATOG.

Mapddelyua umoAoyliopol ek Twv TPOTEPWVY mMOavOTNTAC, €ival kal TTAAI n piyn vouiopaTod:
apouU kavéva amd Ta dUo duvatd evdexdueva dev uttdpxel Adyog va euvoeital évavTi Tou dAAou,
Oa 1oxUel P(X=k) = P(X=y) = 0.5, } 50%.



AMo TTapdderyua pe Tnv idla Aoyikn eival To e€n¢g: pixvouue dUo {dpia kal BéAoupe va Bpolue
Tnv mBOavoeTnTa eudaviong ae kabe Capid, yiag TIMAS x = a + b, 6mou a kai b, n Ty mou divel kKGBe
Cap1 xwplaTd. 2e autd To TIPORANUA Ba pag dieukoAUvel 0 TMAPAKATW TTVAKAG. ZTNV TPWTN OTAHAN
Kal TTPWTN YPOMMA TOU TTivaka €XOUME TIG TIMEG a Kal b kal oTta umdAoima keAAId, Ta avTioToixa

aBpoiopatax =a + b.

Twpa, n Capid eival To {elyog (a, b) kai éxoupe 36 TéTola (elyn TTou €xouv OAa igeg eukalpieg va
eudaviagTolv ge KaBe piyn. Emopévwe, n mBavoTnTa epddviang kdBe Térolou (elyoug g€ pia kal
Movn Capid Ba eivar 1/36. ANG n TIuA x KupaiveTal améd 2 péxpl 12, dnhadn éxel pévo 11 duvaTtég
Tinég. EmmAéov, amd Tov mivaka BAémoupe 611 n kKAOe TIUA epdavileTal pe S1adopeTIKA guxvoTNTA
TTOU UTMOpoUlE va BpoUU€e HETPWVTAC KATA MAKOG TwV Siaywviwv amd KATW apioTePd TIPOg Ta
mavw &e€id kal va kKAvouue évav mrivaka guxvoTriTwy OTIoU oualaoTIKA, JETPAUE TIG EUKAIPIEG
eudAaviong kabe TINAG:

MARBo¢ A priori MAARBo¢ A priori
guvduaouwy | mBavéTnTa, pi guvduaopwyv | mBavéTnTa, pi
TiunA, xi MeE X=X, fi =fi/Zf; TiunA, xi ue X=x;, fi = fi/ Zf;
2 1 0.028 8 5 0.139
3 2 0.056 9 4 0.111
4 3 0.083 10 3 0.083
5 4 0.111 11 2 0.056
6 5 0.139 12 1 0.028
7 6 0.167 ABpoigua, 36 1.001
>f;

To @aBpoigua Twv guxvoTATWYV eival ¢puaikd kai TaAl 36, aAAd BAémoupue OTI o1 “ueaaieg” TIUEG
eudaviovral guxvoTepa and Ti¢ akpaiec. KatahaBaivouue 611 av kGBe auvduaaouéc (a, b) éxer 1
aTi¢ 36 mBavoTnTeg va mapatnenBei ge pia kal ypoévn apid, TOTE, KABe TIUNA x = a+b éxel f(x) aTig
36 mBavoTnTeg. ‘Etal, ol Tigég 2 kai 12 (doool kal e€dpeg) eival ol o amiBavol pe P(X) = 1/36,
evw n TiuA 7 eivar n mo mBav (P = 6/36 = 1/6) apol mpokUmTel amd Toug o TTOAAOUG
guvduaauoUc. ZnUEIVOUNE OTI To dBpoioua Twyv mMBavoTATwy €ival €€ oplouol povada aAld
gTov mapandvw Tmivaka utioAoyiletal ico pe 1.001 Adyw odaAudtwv aTpoyyUAeuong oTtov



UTTOAOYITUO TWV EMUEPOUC TTIBAVOTATWY.

Mepikoi OploHOi KOl KAVOVEG

270 onueio auTdé PmopoUpe va SWaooule HEPIKOUC O auaTnpoUc oplauoUc MEPIKWY Bagikwy
EVVOIWV TIoU Xpnaoigorolifogaue “xahapd” uéxpr e€dw. Kdavaupe Adéyo yia mapatnpAoceic Kai
neipduata. Opifoupe w¢ Teipapa TUXNG €EKEIVO TO TIEIPANA TOU OTIOIOU TO ATTOTEAETUA dev €ival
duvatd va mpoBAéyoupe. Oa avadepduaoTe ge auTtd yia guvtodia, anAd wc¢ meipauya. O,TI
TIPOKUYEI amd pia hovadiki eKTENEON TOU TTEIPANATOC €ival TO ATTOTEAETHA 1) TTAPATHPENCN KAl TO
aglvoAo Twv duvaTwy armoTeEAeoUATWY €ival 0 delyuaTikog Xwpog (aguvBwg aguuBoAileTa pe S)
Tou TrelpduaTog. Evdexdpevo eival kdBe urtoalvolo Tou delypaTikol xwpou. MN.x. av pixvoupe éva
Cdp1, ummopoUle va Bewprooupe To urmoaglvolo Twv amoTeheagudtwy {1, 2, 5} w¢ éva duvaTd
evdexouevo, dev eival dnAadn pyévo Ta pegovwuéva amoTeAéouaTa TToU BewpoUpe we evdexdueva
aA\dG ka gUvola TepIcTOTEPWY TOU €vOG dUVATWVY ATTOTEAETUATWY. AKOUN Kal TO KEVO agUvoAo
opifeTal w¢ To adlvaTo evdexOuevo.

Eva evdexouevo mpayuaromoieitar otav
ToUAdxIoToV éva ard Ta armoTeAéauarta rmou mepiAaufdvel, éxer ouupPei.

OpiCovTac Ta evdexOueva w¢ oUvoAd, UMOPOUHE va KAvouue Tipdageic ouvohwv peTallu dlo
evdexouévwy, 6mwe n évwan A U B (6Aa Ta ammoteAéopaTa TTou avikouv €iTe aTo A €ite ato B), n
Toun A N B (u6vo Ta ammoTeAéouaTa TTOU avijkouv Kal aTo A kail ato B) kai n diagpopd A — B (Ta
arroteAéguata mou avikouv ato A aAAd 6xi1 oto B). AcuuBiBaoTa eival Ta evdexdueva mmou n
TOMNA Toug €ival To kKevé aUvoAlo. AuTd TIPAKTIKA onuaivel 6TI Ba payuaToroinBei A To éva A To
aMo (A kavéva), al\d moTé kal Ta dUo. Ta peuovwuéva amoTeAéapara evog TEIPANATOC €ival,
duoikd, acgupBiBacTa (m.X. KOpwva i YPANMATA, TO ATTOTEAETUA PIYNG evOg {aploU KAT).

2Tn guvéxela NTToPOoUNE va opigoulEe TNV MOavOTNTA KAl va SIATUTIWTOUNE OPITUEVOUC KAVOVEC
yia To pJadnuatiké Xeipiopd Twv mOavoTATwy dlagpdpwv evdexouévwy. Eatw o delypatikog
Xxwpo¢ S. MNa kaBe evdexdépuevo A C S, opiCoupe Tov apiBuoé P(A), yia Tov omoio 1oxUouv Ta €EAC:

+ 0=P(A)=1

« P(S)=1

* Ta aocuuBiBaoTa evdexdueva A, B: P(A U B) = P(A) + P(B)
ToTe, ymmopoUpe va dwaoupe 500 opiguoUg yia TNV mbavoTnTa:

Opiguédc a priori mBavéTnTag (katd Laplace). Av yia Ta amoTeAéoparta evog meipduaTtog dev
éxoupe Aoyo va unoBéooupe 0TI To éva Ba umepTepei, dnA. Ba éxel TTEPITTOTEPEG EUKAIPiEG va
eugaviaTei, armé Ta dAAa, TOTE yia KaBe evdexduevo A, n mBavoTnTa P(A) divetal diaipwvTag Tov
apiBud Twv amoTeAecudTwy TOou dla Tov aplBudé 6Awv Twv amotehegudtwy ToUu S: P(A) =
N(A)/N(S)

Opioudg a posteriori mBavoTnTac (katd von Mises): av &€ yvwpiCouye oUTe UMOpPoUUE va

untoBéaoupe 6TI Ta anmoTeAéopaTta €Xouv ioeg eukaipieg eudpavianc, ekTEAOUUE To TIEipapa N popég
O61oU n TTOAU peydAhog aplBude, KaTaypddOoUlE TIC uXVOTNTEG ENPAVIONE TWV ATTOTEAETHATWY Kal
opiCoupe Bdaoel autwv Tnv mMOaveTnTa KABE evdexouévou, Pe TPOTIO avAAoyo ME AUTO TIOU
XPNOTIMOTIOINTANE TOV apIOU6 Twv SuvaTWwy aTToTEAETUATWY TTOV TIPONYOUUEVO 0PITUO.

Me Ta mapandvw a&iwPata kKal oplogoUg, PImopoUue va SIaTUTIWOOoUME Kal arodeioupe
oplouévoug anuavTikoUg kavoves. Otav dUo evdexOueva e€ival aveédprnra, dnhadn n
mpayuaTtoroinan Tou evog dev e€apTdrtal amdé Tnv mpayuartomnoinon Tou dA\ou, 10X0€el 0 €1dIKO¢
vouog¢ Tou moAAamAaociacuou.

P(ANB)=P(A) P(B).



AuTA n axéon xpnoluelel Kal W¢ opIguog TN aveEapTnaiag Twv evdexouévwy: dUo evéexOueva
A, B, eival avedptnta 10 éva amd 1o AAAO av Kal uOvo av yia auTd 1oxUel o €181KOG VOUOC ToU
moAanAagiagpol. XTnv TPAYMATIKOTNTA, auThl n oxéan amoTelei €eldikn TmepiMTwan Tou
avTigToixou yevikoU vouou Tou moAAamAagiacuoU. lMNa va yivel katavontodg autog, Tipérel va
€10AayOoUlE TNV évvola TnG mBavoeTnTag urmro ouvlnkn \ deoueuuévng mbavorTnrTag. AuTi €ival n
mBavoéTnTa yia éva evdexouevo 6Tav Bewpolue O6TI mpayuaToroleital éva dA\o “euplTepo”
evdexopuevo, m.x. 6Tav éva (api pépel dpTio apiBud, oia n mBavoéTnTa auTdC va €ival icog He 2;
Edw, To evdexduevo B dptiou apiBuou {2, 4, 6} mailel To poAo evog véou delyuaTikoU Xwpou,
urtooguvoAou Tou apxikoU S={1, 2, 3, 4, 5, 6} kai n mBavoTNTa yia To evdexduevo A = {2} ripénel
va uttoAoyioTei pe Bdan autév. Oa Tn guuPoiicoupe pe P(A | B) kai Ba eival ion pe P(A | B) =
1/3, mpogavwe. Emeidn éva evdexduevo mpayuartoroleital éTav mapatnpeitTal éva omolodnioTe
amnd Ta armoTeAéouaTd Tou, UTTOPOUNE Va EMEKTEIVOUE auTA TNV évvola Kal aTnv TeEpimTwan O61ou
T0 B &ev eival urtepalvolo Tou A aA\d arnmAwg éva dAAo evdexduevo. N.x. ola eival n mBavoTnTa
Tou A = {1, 2} 6Tav mpayuaTtotoleital To B = {2, 4, 6}.

Idiaitepn onuagia éxouv Ta Tmapamdvw O6Tav  KAVOUME TElpduaTta  Afjwnge  xwpic
ermavarrotoférnan, yia nmapddeiyua: ‘Eatw 611 ge éva kouTi umtdpxouv 8 Aeukég kal 12 palpeg
opaipec. Maipvoupe éva aooaipidio kal amdé autd mou Pévouv, maipvoupe GAAo éva. loia n
mBavoTnTa To TTIPWTO va €ival Halpo Kal To SeUTEPO AEUKO;

MNa 1o MpwTo epwTnuA: n mMBavéTnTa va €ival To MPWTO Halpo eival podavwe P(1="M") =
12/20. H mBavétnTa yia To delTepo va eival Aeukd eival n urré auvBrikn mbavoTnTa 1o deUTEPO
va €ival Aeukd orav 1o mpwTo fTav uyavpo. Aol To MPWTo adaipidio dev emavaTormoOeTHONKE,
éxoupe TAéov 8 Aeukéc kal 11 palpec adaipeg, dpa P(2="A" | 1="M") = 8/19. Twpaq, yia va
untohoyigoupe Tnv mBavoeTnTa P(1="M" N 2="A\") nipénel va akedpToUNE w¢ €ENC: N MapaTAPNaON
Mag eival To Xpwua Kal Twv d0o adaipidiwv, dnhadn 1o (elyoc X = (Xpwupa 1, Xpwua 2).
Emmopévwg, o delypaTtikdg xwpog €ival To alvolo mmou mepiéxel 6Aa Ta duvaTtd (elyn MPWTWV Kal
deutepwyv adaipidiwyv, AauBavouévwy xwpic ermavarormoBérnan. KatalhaBaivoupe 611 o apiBuog
TwVv guvoAikwv duvaTwv Ceuywv eivar 20 X (20 - 1) = 380, eviy 0 OUYKEKPINEVOC TUVOUATUOG
(1="M", 2="A\") umopei va AndBei 12 X 8 = 96 popéc, yiaTi atnv apxr urtdpxouv kai Ta 12 yadpa
agdaipidia evw PeTd e€akolouBoUv va undpyxouv kal Ta 8 Aeukd. ToTe, Bpiokoupe 611 P(1="M",
2="N\") = 96/380. AN\G auT6 €ival akpiBwg ico pe P(1="M") P(2="A" | 1="M"). AuTtd dev €ivai
CUMUTITWHOTIKO Kal propei va ermaAnBeubei pe avdloya ouvduaoTIKA €mXEIPAMATA KAl va
arodeixBei aTn yevik6TNTA TOU.

Me Bdon Ta mapamdvw, Nmmopei va d1aTurmwOei o yevikog vouog Tou moAAamAaoiaouod yia Td
evbexoueva A kal B 1oxvovrog Tou A, wg €€ic:

P(ANB) =P(A) P(B | A), ald kal
P(ANB)=P(B) P(A | B)

Av w¢ B mdpoupe To guvoAikd delyuaTikd xwpo S, T6Te podavwg 1oxvel P(A) = P( A | S) kai
P(B) =P(B | S) (eival oa va Aéue “n mBavoéTnTa va cupBei To A uttdé Tnv mpolundbean va auuBei
oTIdAmoTe”). Emouévwg, av dev utidpxel n mpolndéBOean yvia To B va éxel mpayuaTomoinBei 1o A,
auTté anuaivel 6TI yrmopoUue va ypdywouue P(ANB) =P(B) P(A|S) =P(ANB)=P(B) P(A)
ToU €ival o €181K6¢ vOUOo¢ Tou MTOAAATTAQTIagOU TOV OTT0i0 TIPoavApEPALE.

Edapuoyn Tou yevikoU vouou Tou moAamAaaiacuéd amoTelei o vopog | kavovag | Bewpnua
TOU Bayes. 210 TapakATWw oXAMA TTAPIOTAVETAI 0 S€EIYUATIKOG XWPO¢ S Tou urmodiaipeital aTa
acuuBiBaoTa evdexoueva As, Ao, ... An. OcwpoUpe éva evdexodpuevo B (okiaauévn mepioxn)



A1 A2 An

kKal armdé To oxfAua katalaBaivoupe 6T B = (A N B) U (A2 N B) ... (A, N B) kai eneidn Ta
evdexopeva (Ai N B) eival acuuBifacTa, Ba 1oxUel

P(B)=)._P(ANB)=._ P(A)P(B[A)

O61ou n TeheuTaia 106TNTA TIPOKUTITEI ATTO TO YEVIKO VOO Tou TToANamAaaglaguoU Kal pag divel Tov
TUmo oAikric mBavérntag. Me tn BonBeld 1Tng umopoUue va BpoUue kal Tnv umd cuvOnkn
mBavétnta P(Ai | B) n omoia Bpioketar av Tn ypdwouue pe Bdaon TO Yyeviké vouo
moAAanAaagiagpoU kail ekppdaoupe To P(B) pe Tov 10O OAIKAG MBAvOTNTAG:

P(B) P(B) 3 P(A)P(BIA)

H TeAeutaia ékdppaon eivai o kavévag 3 Bewpnua Tou Bayes. MNMapatnpeiote, w¢ pvnuovikd
kavova, 6Ti Ta P(B | A) eival “ouvteheaTég BaputnTag” Twv P(A)).

MNapadeiypa: Auvo punxavéc oge epyoatdaio mapdyouv 10 10% kai 90% Tng mapaywynig
OUYKEKpINévwy avTikelgévwy. H mBavétnTta va mapdyel n mpwTn HNxav eAaTTWHATIKG
avTikeipevo eivar 0.01 kar yia tn 8eltepn eivar 0.05. Mola n mBavéTnTa éva eAaTTWHATIKO
QVTIKEIMEVO va éXEl KOTAOKEUAOTEI armd Tnv mpwTn hnxavn;

Av B 1O evdexbupevo va eival To avTiKeiyevo eAaTTwHaTIKO Kal Aq, Az Ta evdexdueva va éxel
TTAPACKEUAOTEl amd Tnv PWTN Kal Tn deUTepn punxavh avtigTtolxa, TOTe emneldn divetal 6TI To
QAVTIKEINEVO €ival eAaTTWHATIKG, epapudloupe Tov TUTTIO Tou Bayes kai Bpiokoupe:

_ P(A,)P(BJA)) a 0.10%0.01 1
P(A,[B)= = -1
P(A,)P(B|A,)+P(A,)P(B|A,)  0.10%x0.01+0.90x0.05 46
0.90%0.05 45
P(A,B)= =—

T 0.10x0.01+0.90%0.05 46

Télog, ag &avadolue Tnv évvola Tng Tuxaiag petaBAnTtic. Mia tTuxaia perafBAnTi X, o6mwg
éxoupe NON avadépel, ameikovifel Ta duvaTd amoTeAéouata evog reipduaTog TUXNG aTo aUvolo
TWV TPpaypaTikwy apiBuwv. Karavourj f(x) Tn¢ petaBAnTig eival gia auvdpTnan mou armeikoviel
TIG TIMég X TNG MeTABANTAC oTig mMOBavoTnTeg P(x) autwv. MNa aguvexeic petaBAntéc Ba 1axUel

b
Pla<x<b)=[ f(x)dx
ABpoioTIKA A owpeuTIKA KaTtavour, F(x) ovoudleral n guvdpTtnon mou opileTal wg

F(x)=P(—w <X3x)=z f(u) (81akpITA yeTaBAnTA)

F(x)=P(—oo<XSx)=ff(u)du (ouvexnc peTaBAnTh)

A6 Toug mapandvw oplauolg, av X eival Tuxaia petaBAnTA kai a < b eival mpayuaTikoi apiBuoi,
TPOKUTITOUV TA TTAPAKATW:

P(a<x <b)=F(b) - F(a)



P(X = a) = 0 av n F(x) eival auvexic oto onueio x = a kal P(x=a) = uéyebog dApartoc Tng F aTo x
= a 6tav n F eival aguvexng aTto anueio auTd. TN yeviki mrepimTwan 1oxUel:

P(X <a) = F(a) - P(X=a)
Télog, av n X eival auvexng uetaBAnTr, Oa 1oxUel:
dF(x)/dx = f(x)

EkT6¢ amdé Tnv opoidpopdn, pia dAAn, oAU onuavTikh KaTavou oTnv omoia 8a avagepboUpe
€KTEVETTEPA OTN OUVEXEIQ, €ival N Aeyduevn Kavovikh KaTavoun. Av TaOpacTAGOUME AUuTA Kal TNV
ouolOGpopPdN KATAVOUN Yia Pia guvexn MeTaBAnTh ge éva didypauua, 6a mapouue KATI gav To
oxXAMa Tng enouevng aehidag. Anhadn, evw n opoldpgopdn KATAVOUN 100OUVAUEl HE iT€eg
mOavoeTNTEC yia OAeg TI¢ duvaTég TINEG, N KAvoVIKA KaTavoun TTpofAémel peyaAuTepn mBavéTnTa
yia Tiyéc mou Bpiokovtal Kovtd oe pia “péon TiuR” (edw, ion pe 3) o6mou kai n p(x)
MEYIOTOTIOIEITAI, EVWD OTO0 ATTOMAKPUVOUAOTE anmd auTh TNV TIMA, ol mMBavoTnTeC MIKPAiIVOUV Kal
Teivouv aguunTwTIKA aTo uNndév.

Av kal Ba avadepBoUpe ekTevéoTepa aTn guvéxeia, Ba moupe amd Twpa 0TI TOao n opoIdpopdN
600 KOl N KAvoviKA KaTavourn Mmopolv va TeplypadoUlVv amd OXeTIKA amAéc padnuaTikég
ekppdoeic MPe ANiyeg XapakKTNPIOTIKEC TAPAUETPOUC TIoU OXeTiCovral HE Ta 181aiTepa
XAPAKTNPIOTIKA TOUG. [Na TNV KAVOVIKA KATAVOMA, HIa TETOIO TTAPAMETPOG €ival N METN TIUN, EVW
onuUavTIKA €ival emiong kal n diaarmopd, n onoia oxeti(eTal ye To Mégo MAaTeld A aTevN €ival n
€lkovi(opevn “kwoovoeldng” kaumUAn. To idlo 1ox0el kal yia AANe¢ KaTavouég Tou e€ival
KaTAAANAeg yia Tnv Trepiypag mMAnBuouwy diadpoépwyv €1dWv.

0,4

== Opoipopédn
== KOVOVIKY)

H kaTavoun evog mAnBuaopuou eival o d€ovag yupw armd Tov otoio TEPITTPEDETAI N ZTATIOTIKA.
Mepika amd Ta KupiwTePa MPOBAARATA TNG ZTATIOTIKAG €ival:

. AT6 TN MEAETN AVTITIPOCWTTEUTIKWY SEIYUATWY €vOg TTANBUCUOU va GUUTTEPAVOUE TO €i00C
Kal Tn Hopd1 TNG KATAVOUAC TOU,

. AvTioTpoda ard To TponyoUuevo, av EEPOUPE i €XOUNE EKTIMAOEl TNV KATAVOMA €vog
mANBuaouoU, va ipoBAéyoupe To mMBavo amoTéAegua Pidg MapaTAPNonG R evog meipdpaTog A Ta
XOPAKTNPIOTIKA evog deiyuaTod.

. Mapépoia, va mpoBAéwoupe TNV MOaAvOTNTA ENPAVIGNG AKPATIWY TINWY,

. Na ekTiyqooupe Tn BeBaidTNTA PeE Tnv omoia KAToIa armoTeEAEéOUATA TTPOKUTITOUV ATd TN



6edopévn katavourn Tou MANBuouoU kail Ox1 Katd TUxn (opoiduopdn KaTtavoun) R amdé AAAn
kaTtavoun — BA. é\eyxog uttoBéaewyv, 61Tou Ba avagepBoUle ae eMOUEVEG EVOTNTEG.

2€ O6Aec TIC TTEpIMTWOEIG yWwpilouue 1 Béloupe va pdboupe TV KaTavoun Tou MANBuauoU. Av
yvwpiCoupe Tn popdnA TNG (T1.X. KAVOVIKI KATAVOMHA) UTTOPOUE va Thv TIEPIYPAYOUE ETTAPKWG HE
KAaTAANAEC mapaué€Tpoug, HePIKEC ATTO TIG OTIOIEC UTTEICEPXOVTAI KAl TNV AVAAUTIKA HABNuATIKA
ékppaon TnNG Katavoung, oOmwg avadépaue. MNMoodtTnTeg avAloyeg HeE TIC TTAPAMETPOUG TOU
guvoAIkoU TTANBuouoU PuTTopoUE va opicoUNE Kal yia Ta empépouc deiypaTta. AuTéG ol ToaOTNTEG
AéyovTal oTrarioTika Kai ol TIHéG Toug ev yével diadépouv amd auTéC Twv TANBUTUIOKWY
TapauéTpwy, aAAd oto BaBudé mou Ta SeiypaTta €ival avTIIPOOWTTEUTIKA Kal To HéyeBdC Toug
au&dvel, Ta OTATIOTIKA TEIVOUV va TAUTIOTOUV HE TIG TIAPAUETPOUG — OTTIWG KAl Ol AVTIOTOIXEG
katavopéc. H péon Ty 6cov adpopd Tov mMANBUaud Kal o aplBunTikdé¢ péoog 6aov adopd Ta
OeiypaTta €ival n 1Mo yvwaTh TEpImMTwan TMapapéTpou Kal oTaTIaoTIKoU avTigToixa Kal divel upia
Baagikn 18éa yia TNV KevTpikA Tdon Twv dedouévwy pag. ANN yvwaoTh mapdueTpoc/ oTaTIaTIKO
€ival n Tumkni armékAian mmou divel pia 16€a yia 1o moégo diearapuéva eival Ta dedouéva yipw amod
TN péan Tiun. AuTd kal aAAa oTaTioTIKd Kal TmapdueTpol Ba oculnTnBouv avaAuTIKOTEPA aTnV
enéuevn evoTnTa.
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